

## 经典解析

## 学思并重

□王西胜

## 【经文】

子曰:“学而不思则罔(wǎng),思而不学则殆(dài)。”——《论语·为政第二》

## 【浅释】

孔子说:“光学习,不思考,就不会有所收获。光思考,不学习,就会充满困惑。”罔,罔然,空无所得的样子。殆,疑惑,困惑不解的样子。

《中庸》曰:“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之。”思,本为“学~问~思~辨~行”中不可或缺的重要一环。

学习的时候不进行思考,所学的内容就无法经过消化吸收变成自己的东西,所以学了也是白学,不会有收获。反之,喜欢思考,却不肯向过来人请教,仅靠自己有限的学识和思

考能力,不经明白人指点,再怎么苦思冥想也是白搭,困惑依然存在。

由此可见,“学”与“思”均不可偏废,只有将二者有机地结合起来,才能学有所获,思有所得。

“学而不思则罔”,很像《礼记·学记》里所说的“学者有四失”之“或失则易”;“思而不学则殆”,则颇似“或失则止”。

罔,另有一说,曰“诬罔”,即毁谤之义。一个人名义上学习圣贤之道,但由于“学而不思”,导致事实上并没有真正学到圣贤教诲的精髓要义,说话办事的水平离圣教的要求差着十万八千里,让人误以为学习圣贤文化的人不过如此,圣贤教化也不过如此,这等于在用实际行动来给圣贤及其所施教化抹黑,属于变相的毁谤。有一种民间说法叫“儒生是孔子的罪人”,孔门学子们,一起长点心吧!

弘扬传统文化  
做有道德的人

本版由菏泽市传  
统文化促进会和牡丹  
晚报联合主办

协办单位:  
菏泽祺和养殖设备  
有限公司  
王家小院  
菏泽市牡丹区旺子  
学校  
菏泽市大治国学幼  
教园  
华阳房产  
中国狮子联会菏泽  
分区

## 妈妈,您就是慈母

□文怡静

晚上,儿子健身回来,我正在厨房准备给他煎鸡蛋。突然,儿子走到厨房门口对我说:“妈,我今天要给您叩三个头,因为今天是我的生日。学习传统文化的时候老师有教导:我们的生日就是妈妈的受难日,所以感恩您带我到这个世间。妈,您受苦啦!”

我还没反应过来,儿子就“扑通”一声跪在了地上,连叩三个响头。说实在的,当我看到儿子这个举动,当时并没有很惊讶,也没有感动得流泪,不知为啥,显得那么淡定从容。

儿子起身后,看着我的眼睛说:“妈妈,您真伟大,您就是

慈母。”连说三遍。这时我笑着认真地看着儿子的眼睛说:“天下的父母不都是这样吗?”儿子说:“别人的父母我不知道,我只知道我妈您是一位慈母。”就在那时,我发现儿子的眼圈红了,他赶紧把头向上一抬,然后说:“男儿有泪不轻弹。妈,我知道,您辛苦啦!”

第二天,儿子要去深圳,走时来到我房间说:“妈,我走了。”当孩子刚出门,我就给孩子发了一条信息:“儿子,一路平安!”儿子速回:“谢谢妈!”

想着昨晚儿子跪地叩头的情景,儿子是那么的真诚。23年

了,第一次给我行这样的大礼,这也是我从未想过的。

接着我又给儿子留言:“儿子,23岁了,又长大一岁,看到你现在强壮的身体,因孝心而柔软且强大的内心,妈妈越来越放心了。但不知为啥,曾经的一幕一幕,此时此地,此情此景,妈妈忍不住流泪了!”

儿子回复:“妈,您是感动了。妈,您放心,以后一定是以孝敬您和爸为首要。祝妈妈一生健康、快乐、幸福!”

想着儿子的经历,再看看他现在的种种表现,有那么一点点欣慰和幸福。



## 问答实录

## 诵读经典,勿自虐

学生:王老师,您好!末学在诵读经典中遇到问题,最近末学诵读《弟子规》时,发现读完一段回头看,跟没读过一样,末学分析可能是自己诵读时想到别的事情;后来发现诵读前特别注意后,还会出现类似的事情。末学采取的方法是回头看,从哪里“没有读过”,就从哪里重新按照“心眼口,信皆要”的要求开始诵读。这样一遍下来,需要花费比原来更长的时间,末学发现我诵读《弟子规》的积极性不如从前那样高了,请老师给诊断,末学错在哪里呢?

老师:执着了,“回头看”“重新读”,类似“锁门强迫症”,不要这样虐待自己。

学生:好的,老师,那我诵读前调整好状态,一气呵成,不紧不慢。

老师:有意用功,无意成功。持之以恒,功到自成。

学生:感恩老师!

王西胜 整理

## 家和万事兴

□曹辉

凌晨抵达重庆,妹妹、妹夫把我接回家,老妈还没有休息。

买这趟“红眼”航班,目的是两不耽误,既可以保证(广州的)课程圆满结束,又有足够的时间赶去机场,最关键的是可以刚好赶上岳母的七十大寿。可是我却忽略了一个根本问题:我多晚到家,母亲都会等待,直到我安全回家。

母亲曾经晕车特别厉害,记得有一年,载母亲去我岳母家,刚出重庆,母亲就晕得非常严重,甚至开始抽搐,不得不马上下高速找医院抢救。今天,父母都要随车去我岳母家,不仅服了晕车药,还贴了晕车贴。上高速后不久,母亲就感觉不舒服,我不再惊慌,打开静心音乐,不断跟母亲回忆宛(我女儿)小时候的趣事,也谈她现在的学习和奋斗目标,谈我的工作,特别是心理咨询个案。母亲渐渐

忘记了晕车,还分享了许多我不知道的女儿小时候的事情。三个多小时的车程,我们没有进服务区休息,午餐前正好赶到岳母家。

从养我成人,到帮我带女儿,再到担忧我的健康、担心孙女漂洋过海去读书又遇上新冠疫情,在一个字都不认识的母亲眼里,我们永远是她的操心对象,永远是她长不大的孩子。

晚餐后,陪四位老人散步,听他们用彼此并不能完全听得懂的语言交流我和我的家庭,闻着醉人的稻香,此时此刻,我是幸福的。感恩成全,感恩所有爱我和我爱的人。

半夜起来,发现岳母还在客厅里跟儿子、儿媳妇以及女儿在聊天,氛围不算融洽。几位晚辈好像在极力劝说岳母要怎么样原谅谁似的,而岳母怎么也想不明白为什么会如此(理应投桃报李,没想到上演的是农夫与蛇)。

岳母是60年代为数不多的念完初中的女性,家道家风都非常好。岳父曾经是教育工作者,夫妻二人非常恩爱,形影不离,而且乐于助人,尤其是对岳父的大哥大嫂一家(大伯去世早,留下三个儿子一个养女,家庭非常贫困),从想方设法帮忙娶媳妇,到帮忙修房建屋,到资助钱财……岳父岳母在乡邻眼里谓之“德高望重”一点不为过。

我静静地听,慢慢才知道,原来岳母最近听到大伯娘在人前人后说三道四。去年秋天,大伯娘摔倒住院,虽然住院费、医疗费走了医保,但一日三餐,三个月的陪伴和照顾都是岳母一个人做的。岳母就是想不明白,“没想到她却这样编排和诋毁我的后代。”

也许是远香近臭的原因吧,岳母对我一直非常包容。我爱人不断用眼神鼓励我劝说一下岳母——都是一家人,何必斤斤计较呢?“妈,你是有

信仰的人,大伯娘也是非常虔诚。你们都特别相信因果,有因必有果,有果必有因,如果伯娘真的说了错话,一切自有安排,您相信吗?”“我就是不想她还继续错下去!”“我的老师教导我,遇到自己觉得非常可恨之人,心法就是‘可恨之人必有可怜之处’,她们今天都这样了,您还生啥气哦!想想你们一起劳动、一起聆听师父教导的日子,念她的好,感谢她的恩。”

“对,你老师说得对,可恨之人必有可怜之处……”

“那怎么办呢?怎么样才能体现出您的大度呢?”

“趁你们都在家,今天中午邀请她到家里来吃饭,早上你就开车去接她!”

“好!”

午宴在岳母大人的精心安排下,非常圆满,当收到晚辈们的红包时,伯娘默默流泪了。

家和万事兴,感恩所有的眷顾。

